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В този кратък анализ ще представя някои поуки от прилагането в България на многогодишна 

програма, известна като Платформа за създаване на проекти, която е част от една по-широка 

инициатива на Институт „Отворено общество“ в Будапеща. Ще се концентрирам само върху 

географското разпределение на клиентите на програма и на отхвърлените и подкрепените проекти 

в сравнение с другите общото публично финансиране, свързано с прилагането на националната 

политика за интеграция на ромите.   

Платформата за създаване на проекти е многогодишна програма за подкрепа на разработването 

на проекти, насочени към интеграцията на ромите. Програмата не предлага пряко финансиране на 

проекти, а само възможност безвъзмездно да се подпомогне структурирането на идеите и 

разработването на документацията, необходима за кандидатстване по различни програми, сред 

които най-важно място заемат програмите, финансирани със средства на ЕС.       

Програмата стартира през 2009 година и постепенно обхвана всички страни от Централна и 

Източна Европа със значително ромско население, както и много страни от Западните Балкани. 

България участва в програмата от самото й начало. В момента тече последната й фаза.   

В България Платформата подкрепяше най-разнообразни идеи, от различни бенефициенти без да 

налага свои разбирания за това какви трябва да са добрите подходи за интеграцията на уязвимите 

етнически малцинства. Платформата за създаване на проекти в България подкрепяше максимално 

широк кръг от бенефициенти и от идеи, насочени към социалната интеграция на уязвимите 

етнически малцинства. Основният масив от клиенти  са организации и институции, които имат 

нужда от външна експертиза, но не могат да си я позволят на пазарни принципи. Не гарантираме, 

че всички които са в това положение са ни потърсили. Сред тях влизат НПО, училища и (основно 

малки) общини. Основна цел на Платформата беше да подпомогне своите клиенти да развият 

собствените си идеи.    

За 8 години ефективна работа – между 2008 и 2016 година са получени заявки за подкрепа от 

организации и институции, разположени в различни общини в страната. Като цяло търсенето идва 

от повечето райони със значително ромско население.   Много заявки за подкрепа идват от 

столицата. Добре за представени и районът на Североизточна и части от Северна Централна 

България както и общини със значително ромско население в Северозапада. От общините, които 

имат за общински център големи градове са добре представени Варна, Стара Загора, Бургас, 

Шумен и Велико Търново. Липсва търсене от Пловдив и Сливен.  

Заявките за помощ, подадени към Платформата за създаване на проекти зависят до голяма степен 

и от  покритието на мрежата от партньорски организации, от тяхната активност и от контактите, с 

които те разполагат. При националните програми ситуацията би трябвало да бъде по-различна. 



 

фигура 1. Разпределение по общини на кандидатите за подкрепа от Платформата за създаване на проекти. В 
общините оцветени в по-тъмно синьо има повече кандидати от общините, оцветени по-светли нюанси на синьото.  В 
общините, които не са оцветени в нюанси на синьото не е имало кандидати за подкрепа. В нюанси на червеното са 
оцветени общините според дела на ромското население. Общините, оцветени в по-тъмни нюанси на червеното делът 
на ромското население според преброяването от 2011 година е по-голям. 

Проявеният интерес и оказаната подкрепа са едната страна на въпроса. Другата може би по-

важната страна е колко и кои от проектните идеи, чието разработване е било подпомогнато 

реално са достигнали до финансиране и кои не са. 

От картите на одобрените и отхвърлените проекти също могат да се направят някои интересни 

изводи. Вижда се например, че в София и Варна отхвърлените проекти са много, а във Варна няма 

нито един одобрен.   

фигура 2. Разпределение по общини на финансираните проекти, разработени с подкрепата на Платформата за 
създаване на проекти   

 



 

Местата, където има най-много финансирани проекти не съвпадат в много случай с местата, 

където е имало най-много интерес за разработване на проекти. Между намеренията, идеите и 

реалното осъществяване на проекти има много междинни звена, при всяко от които процесът 

може да прекъсне. Има идеи, които никога не достигат зрялост, така че да се превърнат в някакъв 

реален план за действие. Има планове, които не могат да бъдат описани добре, защото липсва 

време, свободен човешки ресурс или капацитет за разработването им. Понякога създаването на 

подходящи партньорства се оказва непреодолима пречка. Накрая при самата оценка на 

проектните предложения в действие влизат различни фактори, за част от които можем само да 

предполагаме.  

Отхвърлените проекти са много важна част от общата картина. Те дават много добра представа 

както за географията на наличния административен и икономически потенциал, така и за 

географията на приоритетите, които понякога не са явно заявени. За съжаление по различните 

оперативни програми и други национални, местни и чуждестранни източници на финансиране 

рядко има възможност да се получи информация за отхвърлени проектни предложения. В 

частност такава информация няма в Информационната система за управление и наблюдение на 

средствата от ЕС (ИСУН )с изключение на редките случаи на прекратени проекти.    

 

фигура 3. Разпределение по общини на отхвърлените проекти, подкрепени от Платформата за създаване на проекти 



 

 

 

По данни от системата ИСУН от стартирането на оперативните програми, финансирани със 

средства от ЕС до момента са изпълнени над 11 хиляди проекта.  

 

фигура 4. Разпределение по общини на проектите финансирани от програмите на ЕС от 2007 до март 2016 г. 
Информацията е от системата ИСУН и се отнася до проектите, които са посочени като реализирани в конкретна 
община. Освен тях има много други проекти, които не могат да бъдат привързани към конкретна община, на пример 
тези, които са изпълнени на национално ниво като големите транспортни проекти. 

 



 

Най-много средства, почти 40% от цялата сума са били инвестирани в столична община. Следва 

община Варна с повече от 10 пъти по-малка сума. Като цяло големите градове са привлекли 

непропорционално много както като общ обем на получените средства, така и по отношение на 

средствата на глава от населението. Действително трябва да се признае, че в по-големите градове 

и особено в столицата има нужда от изграждане на инфраструктура със сложност, която не се 

среща в по-малките населени места. Все пак разлики в мащаба на финансирането от порядъка, 

който се наблюдава в България са твърде големи, особено като се има предвид, че в някои от 

малките селски общини на практика не е получено нито едно евро от фондовете на ЕС.     

Добрата усвояемост на средствата от фондовете на ЕС и достигането да най-уязвимите групи и 

въобще постигането на кохезионен резултат не винаги са едно и също нещо. Привличането не 

само на частни инвестиции, но дори на публични средства на „трудни“ места се оказва трудно. 

Необходими са специални усилия. Платформата за създаване на проекти е само един от 

възможните подходи за постигане на тази цел. Опита на други страни от Централна и Източна 

Европа предлага и други възможности. 


